

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. szeptember 27. szerda. ABA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 224. SZÁM.

Már most tegyék meg a téli előkészületeket az állami és kollektív gazdaságokban

Az állami és kollektív gazdaságok dolgozói elvégezték a terménybetakarítás jelentős részét. Néhány gazdaságban még a kukorica betakarítása maradt hátra. Az őszi munkákat már mindenütt megkezdték és sok helyen a vetési tervet is teljesítették. Az állami és kollektív gazdaságok dolgozóinak legfontosabb feladata, hogy a következő hetekben maradéktalanul végrehajtsák az őszi vetési tervet, begyűjtsék a még hátralévő, későbbesü terményeket s elvégezzék az őszi mélyszántást: előkészítsék a talajt a tavaszi munkálatok számára.

Az őszi munkák nap-nap után fogynak. Kevesebb a tennivaló, ami az állami és kollektív gazdaságok dolgozóival áll az őszi munkák teljesítésére. De csak az őszi tennivalók fogynak, mert új feladatokat kell teljesíteniük az állami és kollektív gazdaságok dolgozóinak. Biztosítani kell a gazdaság telését, ez pedig sok munkával jár.

Közvetlenül az őszi munkák teljesítése után a legfontosabb feladat, hogy a szerszámokat és gépeket, amelyeket a szántásvetésnél használtak, a legjobb körülmények között elraktározzák. Fontos, hogy a gépeket megtakarítva, bealajozva tegyék el a színekbe. A jó állapotban lévő gép a tavaszi munkák teljesítésének egyik alapfeltétele. A gondos kezeléssel az állami és kollektív gazdaságok dolgozói saját maguk munkáján könnyítenek, mert ha lelkiismeretesen raktározzák el a gépeket, akkor tavasszal semmi más tennivalójuk nincs, minthogy hozzáfognak a munkához. De nem elég csak megtakarítani a gépeket. Biztosítani kell megfelelő raktárhelyiséget is számukra. Az állami és kollektív gazdaságok dolgozói sürgősen vizsgálják meg a gépszínek tetőzetét. Ahol rések vannak, ott javítsák meg a fedelet, hogy az őszi esőzések ne tehessenek kárt az elraktározott gépekben.

A következő fontos lépés az állatlállomány telésének biztosítása. Ez két részre tagolódik. Egyrészt a jószágok egészséges istállózását kell biztosítani, másrészt a megfelelő takarmányok gondos kezelését, raktározását. Az újonnan alakult kollektív gazdaságok között több olyan van, amely nem rendelkezik az összes egészségügyi szempontoknak megfelelő istállósíval. A tagokon a sor, hogy a hiányosságokat kiküszöbölik, s a rendelkezésre álló istállókat használhatóvá alakítsák át. Elsősorban arra kell vigyáznunk, hogy az istálló ne legyen huzatos, nedves. Az ajtókat és ablakokat alaposan meg kell javítani, s biztosítani kell a trágyalé lefolyását. Ezenkívül főrekedjenek a kollektív gazdaságok dolgozóira, hogy az istálló minél világosabb legyen. Ha a meglévő ablakok nem elég nagyok, nem elegendőnek be elég fényt, várjanak újat, mert az állatlállomány egészségére igen ártalmasak a sötét istállók. Ahol építkezések folynak, ott a kollektív gazdaságok dolgozói igyekezzenek az istállóépítkezéseket minél előbb befejezni. Tudniuk kell azt, hogy

az egészséges istállóknak egészséges az állatok is.

Gondot kell fordítani a takarmánytároló helyiségekre. Ezek tetejét is javítsák meg a dolgozók, hogy az őszi esőzések, valamint a tavaszi olvadás ne tegyen kárt a takarmányban.

Mindezeket a tennivalókat teljesíteniük kell az állami gazdaságok dolgozóinak is. Az állami és kollektív gazdaságok dolgozóival ezen a téren ne várják azt, amíg a gazdaság vezetősége intézkedik. Ha észreveszik, hogy javításra szoruló hibák vannak, azonnal jelentésük és javasolják a szükséges munkálatok elvégzését.

Az állami és kollektív gazdaságok dolgozóinak már most elő kell készülniük a téli hónapokra. Minden kollektív gazdaságban téli munkatervet készítenek. A téli munkaterv a dolgozók nagyrészt szabadmunkájához köti. Sok helyen kosárfonó, asztalos, gyékényfonó vagy más műhelyt létesítenek. A tagoknak már most gondoskodniuk kell arról, hogy a téli foglalkoztatás számára megfelelő helyiségek álljanak rendelkezésükre, ott, ahol erre lehetőség van. Ezeket az épületeket is javítsák meg, már most, hozzák rendbe az ajtókat, ablakokat s meszeljék le, esinosítsák ki az épületeket.

Gondolniuk kell az állami és kollektív gazdaságok dolgozóinak a téli kulturamunkára is. A hosszú téli estéket szakmai és politikai felkészültségük növelésére fordíthatják. A téli esti tanulmányok lebonyolítására is megfelelő helyiségek szükségesek. Ilyen, nagyobb méretű szobák majdnem minden kollektív gazdaságban találhatók. Sok helyen azonban javításra, esinosításra szorulnak. Ezt a munkát is végezzék el a kollektív gazdaságok dolgozói, miután teljesítették az őszi mezőgazdasági tennivalókat.

Az építkezések befejezésénél, az épületek tatarozásánál, az állami és kollektív gazdaságok dolgozóinak lehetőség szerint ügyvégezzék a munkát, hogy az minél kevesebb költségbe kerüljön. A helyi erőforrások maximális felhasználásával csökkenthetik a költségeket, a megtakarított pénzt egyéb építkezésekre fordíthatják.

Az időjárás kedvező. A mezzei munkákat zavartalanul elvégezhetik az állami és kollektív gazdaságok dolgozóival. A kitűzött határidő előtt teljesíthetik az őszi vetéseket s a mélyszántást. Miután ezeket a munkálatokat elvégezték, haladéktalanul fogjanak hozzá a fent felsorolt tennivalókhoz. Legyenek kezdeményezők, hogy minél jobb körülmények között telessen át a gazdaság. Így jólőre biztosíthatják a tavaszi munkák sikerét, mert szakmai és politikai téren meg erősödve, jó munkaeszközökkel, egészséges állatokkal láthatnak majd hozzá a tavaszi munkák teljesítéséhez.

Az állami és kollektív gazdaságok munkáját tervszerűség jellemzi. Munkaterv nélkül nem lehet szervezett, jó munkát végezni. Készítsenek ezért munkatervet s annak megfelelően teljesítsék a tennivalókat gazdaságaik megerősítése érdekében.

Minisztertanácsi határozat az állami kereskedelmi vállalatok átszervezéséről

BUKAREST. — A hivatalos lapban minisztertanácsi határozat jelent meg a belkereskedelmi minisztérium hatáskörébe tartozó állami kereskedelmi vállalatok újjászervezéséről.

A határozat megbizta a belkereskedelmi minisztériumot, hogy haladéktalanul lásson hozzá az állami kereskedelem tényleges decentralizálásához és az illetékes néptanácsokkal együttműködve mind a kiskereskedelem, mind a nagykereskedelem számára tartományi, rajonális és városi „állami kereskedelmi szervezeteket” létesítsen. A kereskedelmi szervezetek feladata, hogy biztosítsák a dolgozók minél jobb ellátását, szüntelenül fejlődjenek, fokozzák az árucserét és a helyi erőforrások kihasználását. A kicsinyben való kereskedelemmel foglalkozó állami kereskedelmi szervezetek az illetékes néptanács irányítása alá tartoznak, míg a nagykereskedéssel foglalkozó állami szervezetek, továbbá az állami nagyáruházak, vendéglők és szállodák felélt közvetlenül a belkereskedelmi minisztérium intézkedik. Ugyancsak a hivatalos lap közli a minisztertanács határozatát a „közélemezési trösztök” felállásáról. Ezek feladata a vendéglők, büfék, bodegák, sörözők, cukrázsdák és más hasonló helyiségek megszervezése és irányítása, valamint az itt eladásra kerülő készítmények forgalomba hozatala. Ezek a köz-

lélemezési egységek is az illetékes néptanács hatáskörébe tartoznak.

A minisztertanácsi határozat értelmében, tekintettel arra, hogy ebben az üzletágban igen nagy jelentőséggel bír a fejlődés szempontjából az alapok helyes felosztása, a következő két évben a

közélemezési trösztöknek a tervben előirányzott és megvalósított tiszta hasznából 60 százalék, a terven felüli haszon 70 százaléka az illető közélemezési tröszt fejlesztését szolgálja, míg a fennmaradó összeg a belkereskedelmi minisztérium rendelkezésére áll.

A szamosujvári rajon vezet Kolozs-tartományban a betakarítási munkák teljesítésében

KOLOZSVAR. — A helyi ideiglenes bizottságok fontos feladata, hogy a dolgozó földműveseket minél nagyobb mértékben mozgósítsák a terménybetakarítás teljesítésére. Kolozs-tartomány ideiglenes bizottságának mezőgazdasági ügyosztálya körlevelet intézett a helyi ideiglenes bizottságokhoz, amelyben pontos utmutatásokat nyújt a terménybetakarítás támogatására, ellenőrzésére. A mezőgazdasági ügyosztály megállapította, hogy a dolgozó földművesek az utasításoknak megfelelően végzik a kapásnövények begyűjtését. A kukorica betakarítását a tartomány területén 40.1 a bab betakarítását 78.1 a burgonya

betakarítását 40.4, a napraforgó termés betakarítását pedig 75.9 százalékban teljesítették.

A betakarítási kampány élen a szamosujvári rajon dolgozó földművesei haladnak, akik a bab termést 100 százalékosan leartatták. Hasonlóképpen előre haladott ebben a rajonban a napraforgó begyűjtése is. Ezt 89 százalékban teljesítették. A burgonya betakarítási tervet 78, a kukoricáét 50 százalékban végezték el. Jó eredményeket értek el a Torda-rajoni dolgozó földművesek is, ahol a kukoricatermés 60, a burgonyatermés 45, a napraforgó termés 92 és a babtermés 100 százalékát betakarították.

ORSZÁGUNK minden faljáról

A BILÉDI „MÁRCIUS 8” KOLLEKTÍV GAZDASÁG TAGJAI BEFEJEZTÉK A KUKORICA-SZEDÉST

A temesmegyei Biléd községi „Március 8” elnevezésű kollektív gazdaság tagjai nagy lendülettel készülnek az őszi vetési csata megkezdésére. Szeptember 15-én 46 hektár területre begyűjtötték a bőséges kukoricatermést és az összes földet előkészítették a vetési csata megkezdésére. A kukoricagyűjtési munkában Jacob Seiler vezetésével az első brigád tagjai tüntek ki, akik a rajuk eső részt egy nappal idő előtt teljesítették. A második brigád tagjai egy fél nappal teljesítették idő előtt a kukoricaszedést.

A kollektív gazdaság tagjai a begyűjtési munkák teljesítése után szeptember 18-án megkezdték az őszi vetési munkálatokat.

A „MI KÖNYVESBOLTUNK” KARAVÁNJA KÖNYVEKEL LÁTVÁ EL A FALUSI DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEKET

Az elmúlt napokban a bukaresti „Mi Könyvesboltunk” karavánja felkereste a Husi és Murgeni rajonok községeit. A falusi dolgozó földművesek örömmel fogadták a könyvkaravánt és egy nap alatt több mint 40.000 lej értékű könyvet vásároltak meg.

ÚJ GYERMEKOTTHONT ÉPÍTETTEK GALACON

A napokban fejezték be Galac-on az „Olga Banciu” gyermekotthon építését. Az új gyermekotthon felépítéséhez régi

anyagokat használtak fel és így több mint 210.000 lej megtakarítást értek el.

A gyermekotthon építésénél nagy segítséget nyújtottak a katonák, akik önkéntes munkával segítettek a gyermekotthon kíméselésénél és az asztalosmunkáknál.

FOGORVOSI KARAVÁN LÁTOGATJA TEMES-TARTOMÁNY FALVAIT

A Temes-tartomány egészségügyi osztálya elhatározta, hogy

1.002.000 lei értékű megtakarítás egyetlen hónap alatt

A dési vasuti fűtőház dolgozói sem maradnak a többi vasuti fűtőház munkásai mögött. Hogy milyen komolyan foglalkoztak a békekongresszus tiszteletére indított szocialista munkaversenyek során a tervszerű és takarékos anyaggazdálkodással, bizonyítja, hogy egyetlen hónap alatt, augusztusban 1.002.000 lej értékű anyagot takarítottak meg a fűtőház munkásai és technikusai.

A takarékosági verseny során kitüntetésben részesült az Chicil Constantin mechanikus, valamint Onofrei Simion és Alb Gavriela fűtőház 50331-es számú mozdonyról, akik 187.500 lej értékű fűtőanyagot takarítottak meg. Ugyanakkor Dinicu Stefan és Mayer János mechanikusok 157.000 lej értékű szén takarítottak meg a 50352. számú mozdonyon. 28 tonna szén takarított meg ezzel egyidejűleg az 50330-as számú mozdonyon dolgozó Bejan

a jövőben rendszeresen felkeresi a falusi dolgozó földműveseket. Szeptember 7. óta fogorvosi műszerekkel felszerelt gépkocsin több orvos kereste fel Biléd, Perjámos, Csanád és más községeket és egyszerűbb fogorvosi kezelésben részesítette az arra szoruló mezőgazdasági munkásokat. A fogorvosi karaván szeptember 25-ig folytatja körutját a temesi tartományban.

TAKARÉKOSÁGI FOLYOSZÁMLÁT NYITNAK AZ ARADI ÜZEMI MUNKÁSOK IS

A temesvári üzemek versenyfelhívására az aradi munkások is megindították a harcot az egyéni megtakarításokért. Az első között van a „Flamura Kosie”-üzem lakatos osztályán dolgozó Molnár Ferenc elhunytak brigádja. A brigád vállalta, hogy az év végéig 600.000 lej megtakarítást ér el takarékosági folyószámláján. Az aradi fűtőház vasutasai is bekapcsolódtak a takarékosági mozgásmunkába. Többek között Poia Gheorghe mozdonyvezető fűtőjével együtt 22 százalékos, 5 százalékos ásványolaj és 4 százalékos különleges olaj megtakarítását vállalta.

A Német Demokratikus Köztársaság kormányának nyilatkozata az imperialista külügyminiszterek newyorki határozatáról

BERLIN. — A Német Demokratikus Köztársaság Tájékoztató Hivatala jelenti, hogy a Német Demokratikus Köztársaság ideiglenes kormánya megvizsgálta az USA, Nagybritannia és Franciaország külügyminisztereinek németországi politikájukra vonatkozó newyorki határozatait.

A három nyugati külügyminiszter megegyezett abban, hogy Nyugat-Németországot és Nyugat-Berlint bevonják a támadó Atlanti Szövetségbe; Németországtól megtagadják a békeszerződést és elhelyezték Nyugat-Németországban még a hadiállapot ugynevezett megszüntetése után is biztosítják az idegen uralmat, nem vonják ki a megszálló csapatokat, sőt lényegesen növelik azok számát; Nyugat-Németországban német zsoldos csapatokat szerveznek, felépítik a fegyverkezési ipart és korlátozzák a békeipart. A három külügyminiszter Newyorkban kihívó módon kijelentette, hogy a potsdami szerződés elveinek megfelelő erőfeszítéseket a nyugati megszállók elleni támadásnak tekintik.

A Német Demokratikus Köztársaság kormánya megállapítja, hogy a nyugati megszállók a terror eszközeivel megakadályozzák a német egység helyreállítását. Nyugat-Németországot stratégiai felvonulási területté változtatják, ezzel fenyegetik a német nép nemzeti létét, a né-

met területéről fenyegetik a világbékét és valamennyi népet, amely a békét akarja.

A Német Demokratikus Köztársaság kormánya az egész német nép nevében kijelenti: a német nép szilárdan ragaszkodik a potsdami szerződés teljesítéséhez. Ragaszkodik továbbá a békeszerződés megkötéséhez, a korlátlan szuverenitás megadásához. Követeli, hogy vonják vissza az idegen megszálló csapatokat Németország területéről. Az imperialisták nyugatnémetországi háborús politikájának következményeiért a német

nép előtt Adenauer és Schumacher felelős.

A Német Demokratikus Köztársaság kormánya felszólítja a német népet és különösen Nyugat-Németországot lakosságát: fejtse ki nemzeti ellenállást az újrafelfegyverzés és az agresszió ellen, védje meg a demokráciát és szabadságot a Demokratikus Németország Nemzeti Frontjában egyesülve és ezzel biztosítsa a német nép számára a békét és egységet — fejeződik be a Német Demokratikus Köztársaság kormányának közleménye.

A berlini Szovjet Ellenőrző Bizottság képviselőjének tiltakozása a béke híveinek nyugatberlini üldözése ellen

BERLIN. — Gyengén elvtárs, a berlini Szovjet Ellenőrző Bizottság képviselője levelet intézett Berlin amerikai, angol és francia övezeteinek parancsnokaihoz. Leveleiben rámutat, hogy Berlin nyugati övezetében nemcsak jogtalanul betiltották a békealáírásgyűjtést, hanem durván üldözik a béke híveit, s kegyetlenkednek velük.

A nyugatberlini rendőrség százával veti börtönbe a békeharcosokat. Nem egyet közülük a nyugati megszállók katonai bíróságai ítélték el. „A béke hívei ellen elvetett ilyen törvénytelen erőszakoskodások ellentétben

állnak a demokrácia alapelveivel és csak a fasiszta Gestapo módszereivel hasonlíthatók össze” — írja Gyengén elvtárs. Az a tény, hogy a nyugati parancsnokok jóváhagyják a cselekményeket, a potsdami szerződés durva megszegését jelenti. Gyengén elvtárs leveleiben élesen tiltakozik a cselekmények ellen és követeli, hogy a nyugatberlini városi tanácsnak a béke hívei ellen irányuló valamennyi törvényellenes rendelkezését függeszsek fel. Követeli továbbá azoknak megbüntetését, akik a békeharcosokkal kegyetlenkednek.

A RNK-vai kötött egyezményrel a Német Demokratikus Köztársaság szilárd békeakarataráról tett tanúbizonyságot

A RNK kormánya és a Német Demokratikus Köztársaság ideiglenes kormánya által megkötött egyezmény, valamint a két kormány közös nyilatkozata újabb falat emel az amerikai és angol imperialisták vadállati háborús tervei elé, erősebb alapot ad a világnak ebben a részében a békéért folyó harcra.

Különös jelentőséget kölcsönöz a megkötött egyezménynek az a tény, hogy éppen abban az időben jött létre, amikor a Szovjetunió félremegvárhatóan, reális javaslatot tett az ENSZ közgyűlésén a háborús veszély elhárítására és a tartós béke megalapozására az egész világon. A két ország kormánya az aláírt egyezmény által is állást foglal a Szovjetunió e javaslatában is kifejezésre jutó tántoríthatatlan békeharca mellett s támogatja a javaslatnak gyakorlati tételét.

Nagyjelentőségűvé teszi az egyezményt az is, hogy ugyanakkor jött létre, amikor az amerikai és angol háborús uszítók egyre inkább fokozzák a Szovjetunió és a népi demokratikus államok elleni agresszív politikájukat. E politika egyik tűzfészkévé, háborús kalandjuk arzenáljává változtatták Nyugat-Németországot, ahol amerikai zsoldban álló hadsereget szerveznek Hitler volt hadseregének

maradványaiból a legvéresebb kezű fasiszta háborús bünszók vezetésével. A világ népei azonban határozottan szembeszállnak e quilibro tervekkel. A béke megvédéséért folyó nemese harcokban a Szovjetunió és a népi demokratikus országokhoz csatlakozik a Német Demokratikus Köztársaság által képviselt német nép.

A két ország kormánya által kötött egyezmény egyformán szolgálja mind a román, mind a német nép érdekeit. A két ország közti kapcsolatok történetében első ízben történt meg, hogy egyenlőségi elv alapján köthetett egyezményt. S hogy ez létrejöhetett, az a Szovjet Hadsereg diadalmas felszabadító harcának s a nagy Szovjetunió által mindkét ország számára nyújtott állandó segítségének köszönhető. Olyan kormányok kötötték most egyezményt, amelyek valóban népeiket képviselik s az egyezmény mintaként azok a mélyen demokratikus kapcsolatok tekintik, amelyeket a szocializmus hazája létesített a népek között.

A felszabadult országokkal: a Lengyel Köztársasággal, a Csehszlovák Köztársasággal, a Magyar Népköztársasággal és most Népköztársaságunkkal kötött egyezményeivel a Német Demokratikus Köztársaság erőteljesen zárkózik fel a békeszerető népek táborába.

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Demokratikus Köztársaság főparancsnoksága szeptember 22-én reggel közli:

A néphadsereg egységei valamennyi arvonalon feltartóztatva az ellenség dühödt ellentámadásait, folytatják a kemény harcot.

A néphadsereg egységei a keleti partvidék térségében feltartóztatva az ellenség ellentámadásait, jelentős veszteségeket okoznak az ellenségnek.

Ileson térségében az ellenség partraszállt egységei a légi erők s a flotta és a harcokcsis támogatásával dühödt ellentámadásokat indítanak. A néphadsereg csapatai nehéz védelmi harcot vívnak, feltartóztatva az ellenség támadását, amely Szüül felé igyekszik áttörni magát, és emberben, valamint technikai felszerelésben veszteségeket okoznak az ellenségnek.

Szeptember 21-én a néphadsereg szárazföldi egységei 7 amerikai repülőgépet lelőttek.

A néphadsereg főparancsnoksága szeptember 22-én este közli:

A néphadsereg egységei valamennyi arvonalon folytatják a kemény harcot az ellenség ellen.

A szeptember 22-i állapotnak megfelelően a néphadsereg egységei védelmezik Kemín térséget, Szüül és Kemín térsége lakosságának hazafias önfeláldozó támogatásával feltartóztatják a számukra fellépő ellenség támadását és kemény harcot vívnak, védelmezve minden talpalattnyi földet.

Li-Szin-Man levele 1949-től a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság elleni támadás előkészítéséről

PHENJAN. — A Nodon Szinmun, a Koreai Munkaspárt központi lapja, megkezdte azoknak az okmányoknak nyilvánosságra hozását, amelyeket a dél-koreai bábormány levéltárában találtak meg és amelyek leleplezik, hogy a Li-Szin-Man-klikk az USA uralkodó köreiből támogatásával fegyveres támadást készített elő a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság ellen.

Az egyik levelet Pen-Ku-En, a Li-Szin-Man-klikk külpolitikai tanácsosa írta Li-Szin-Manhoz 1948 december 3-án. A levél a többi között ezeket mondja:

„... ahhoz, hogy a küszöbönálló harcot győzelmesen végigküzdjük, a védelmi erőknél — Amerika, Japán, Kína és Korea (természetesen Csang-Kaj-Sek-féle Kína és a Li-Szin-Man-féle Korea — a szerk. megjegyzése) hadseregének — össze kell egyeztetniük működésüket és a főparancsnok irányítása alatt három irányban kell működniük. Mégpedig: a japánoknak az északkeleti kiszögélés irányában kell előrenyomulniuk és át kell haladniuk Vladivosztoikon; a koreai és amerikai hadseregnek az északi területek felszabadítása után a Liaodun-félszigeten kell áthaladniuk és át kell jutniuk Harbinig. Az újlétszerűt kínai nemzeti hadseregnek vissza kell szereznie Kína elvesztett területeit, beleértve Liaodun-tartományt. A háború győztes befejezése után a koreai és amerikai hadseregnek mindaddig meg kell szállnia Mandzsuriát amíg ... nem forják teljes mértékben fedezni a felszabadítással járó kiadásokat...”

Li-Szin-Man, a koreai nép véreskezű árulója 1949 április 10-én Co-Bion-Ok-hoz, az Egyesült Államokban lévő külön megbízottjához intézett leveleiben a többi között ezeket írta:

„Ugy vélem, hogy annak a legszigorúbb bizalmatlanság kerete között, nyíltan meg kell tárgyalni a helyzetet az ENSZ és az USA magasrangú hivatalos személyiségeivel. A legszigorúbb bizalmatlansággal közzé kell tenni a mi terveinket Észak és Dél egy-

sítéséről. Lényegében mi ezidőszertünk készítünk az egyetértésre minden tekintetben, kivéve azt az egyet, hogy nincs elegendő felszerelésünk és fegyveresünk. Az északi polgári lakosság csatlakozni fog hozzánk a kommunista kiűzésének munkájában. A mi politikai eszmétársaink a legmesszebbmenően késznek és megelégedettek az mi segítségünk nélkül is. Kérjük a feladást ráadásul keresztül, vagy más titkos úton kérjük, határozzuk meg a napot és órát. Valóban követeljük, hogy mi tegyük ezt meg, mi azonban ragaszkodunk ahhoz, várjanak, annál az egyszerű oknál fogva, hogy nincs elegendő fegyverünk és lőszerünk.

Elegendő fegyveres erővel kell rendelkezniük, hogy előnyuljunk észak felé és egyesüljünk az ott lévő, hozzánk há hadsereggel és hogy a vasfüggönnyt a 38. szélességtől fölérő a Jalu-folyóra helyezük át és ott védjük a határt.

E hadművelet számára két nyolcezer tonna ürtantalmu hadihajóra van szükségünk, mindkét hajó legyen jól felszerelve nehéz lövegekkel a Jalu- és Tumen-folyók védelmére. Szükségünk van gyorsjáratú órhajókra a partok védelmére a földalatti kommunista mozgalom ellen. Szükségünk van kétszáz ezer kiképzett és szervezett katonára az északi határ védelme céljából. Szükségünk van repülőgépekre és légelhárító ágyukra. Minderre most feltétlenül szükségünk van.

Egyes amerikaiak nyújtalmatlannak a technikailag képzett szakemberek hiánya miatt, ők azonban nem tudják azt, hogy nekünk tiz-tizenkét olyan repülőgépként van, akik Japán legjobb repülői voltak. Ezek közül három a Távol-Kelet legjobb repülőgépként tartottak. És vannak hajóskapitányaink, akik vezetni tudják hajóinkat. Hadseregünk számára rövid idő alatt kétszáz ezer embert tudunk egybegyűjteni. Van néhány száz ezer öreg katonánk, akiket a háború id-

jén bevívtak. Ezek kiszolgált katonák. A japánok előretolt pontokon tartották őket és sok társukat a csendesóceáni szigetekre ölték meg. A tiszték többsége japán inkózában nyertek kiképzést. A nép keveset tud róluk, mert ezek az emberek nagyon szerényen viselkednek, attól tartván, hogy japánbarát elemeknek nevezhetik őket. Ezek a tiszték lojális állampolgárok és készek életüket adni a hazáért. Ha mi elegendő felszerelést kapunk, igen rövid időn belül ki tudjuk őket képezni.”

Az ENSZ főbizottsága napirendre tűzte a Kína elleni amerikai agresszió ügyében benyújtott szovjet javaslatot

NEW-YORK. — Az ENSZ közgyűlésének főbizottsága — amely, mint ismeretes, a közgyűlés elnökeiből, a hét elnökhelyettesből (köztük a Szovjetunió képviselőjéből), valamint a közgyűlés hét bizottságának elnökeiből áll — folytatta a vitát azoknak a kérdéseknek napirendretűzése felett, amelyeket illetően szeptember 21-én nem határoztak. Ezek „Formosa kérdés”, amelyet az Egyesült Államok terjesztett elő, valamint a Szovjetunió panaszja a Kína ellen irányuló amerikai agresszió miatt.

Csan-Tin-Fu, a Kuomintang képviselője kérte, hogy halasszák el „Formosa kérdés”-nek megvizsgálását két vagy három nappal, minthogy még mindig nem kapott utasítást. A bizottság úgy határozott, hogy eleget tesz a kérésnek. A bizottság ezután megszavazta a szovjet küldöttség által előterjesztett kérdés napirendbe iktatását. A kérdés napirendretűzése mellett tizenegyen szavaztak. A Kuomintang ellen szavazott Hollandia és Tajföld tartózkodott a szavazástól.

A főbizottság rövid vita után meggyezett, hogy a napirend főb pontját közvetlenül a közgyűlés teljes ülése elé utalja

anélkül, hogy ezeket a kérdéseket a különféle bizottságok előzetesen megvárták. Ezek a pontok a következők: Új tagok felvétele az Egyesült Nemzetek Szervezetébe, az atomenergia nemzetközi ellenőrzése, huzszentődő békeprogram kidolgozása az ENSZ útján, egyezmény a nyomtalanul eltűntek holtán nyilvánításáról.

A bizottság ezután áttért annak a kérdésnek megvártására, hogy mely napirendi pontokat kell a politikai bizottság és a különleges politikai bizottság elé utalni.

Hollandia javasolta, hogy a következő napirendi pontokat utalják a politikai bizottság elé: Korea függetlenségének kérdése; „Közös tevékenység a béke védelmében”; Kiáltvány az új háború veszélyének elhárításáról, a béke és a népek biztonságának megőrzéséről; a Szovjetunió javaslatára Görögország politikai függetlenségének és területi integritásának veszélyeztetése; a Kuomintang erőszakkal történő elfoglalása; a Kína politikai függetlenségét és területi integritását, valamint a Távol-Kelet békéjét fenyegető veszélyről; továbbá az a napirendi pont, amely szerint a Szovjetunió állítolag visz-

szatartja a hadifoglyok hazaszállítását.

Ezután J. A. Malik elvtárs, a Szovjetunió képviselője felkérte a főbizottságot, utalja a politikai bizottság elé a Kína elleni amerikai agresszió miatt emelt panaszt, amelyet a szovjet küldöttség javaslatára a főbizottság már napirendre tűzött. A főbizottság elfogadta J. A. Malik elvtárs javaslatát. Az indítvány ellen csupán a Kuomintang képviselője szólott.

A főbizottság a különleges politikai bizottság elé utalta a következő kérdéseket: A volt olasz gyarmatok kérdése. Egyiptom és Líbia határa rendezésének kérdése. Az ENSZ tagjainak, valamint az ENSZ speciálizált szerveinek és Franco Spanyolországának viszonyáról. A palesztinai kérdés. Az ENSZ tagállamai képviselőinek elismerése az Egyesült Nemzetek Szervezete által. Az emberi jogok és alapvető szabadságok tiszteletben tartása Bulgáriában, Magyarországon és Romániában (a Szovjetunió e javaslatnál tartózkodott a szavazástól) mint ismeretes, szeptember 21-én a Szovjetunió e kérdés napirendbe iktatása ellen szavazott. A Biztonsági Tanács jelentése.

Bács községben jól működik a szövetkezet...

BÁCS. — (Kiküldött munkatársunktól.) Az őszi szél szürke fellegeket hoz, elfüggönyözi a fáradt nap sugarait. Alkony ereszkedik a völgyre. Itt akkor a falu életesebbé válik. A dolgozó földművesek hazáigyekeznek a határból. Vetőgépek, kukoricával megrakott szekerek dőögnek az utcán. A gyermekek a kapuk előtt hancuroznak. Az asszonyok házkörüli munkával bíbelődnek. Ifjak gyülekeznek a szövetkezet elé, majd csoportosan mennek a kultúrotthon felé. A eszéplés, tarlóhántás befejezése után ez mindennapos kép Bács községben.

SZÖVETKEZET ALAKULT

A tőkés-földesuri rendszer ideje alatt Bács községben nem volt szövetkezet. A falu dolgozóit magánkereskedők látták el ipari cikkekkel. Természetes, hogy ebben nem volt sok köszönet, mert a magánkereskedők két-háromszorosan hasznolt huztak a dolgozók bérére. Amikor meggazdagodtak, ott hagyták a községet, Kolozsváron vagy más városokban folytatták a kizsákmányolást.

A falu nagygazdája 1941-ben elhatározta, hogy szövetkezetet létesítsen. A szövetkezet létesítésénél nem sokat gondolkodtak, mert az akkori időben a vezetőségnek nagy jövedelmet biztosított a közbizonyi kezelés. Árukat, ipari cikkeket a kolozsvári nagykereskedőtől szereztek be. Fuvarrá, napidíjra hatalmas összegeket számoltak fel, amely megakadályozta a szövetkezet fejlődését. A fontosabb ipari cikkeket maguk, vagy ronaiknál közzött osztották szét, s a jelentéktelen dolgokat drágán értékesítették a dolgozóknak. A régi vezetőség tagjai arra használták fel a szövetkezetet, hogy elégedetlenséget szítsanak az együttélő magyar és román dolgozók között. Ugy véltek, hogy a román dolgozókat nem kell beszervezniük szövetkezeti tagnak, mert azok Kolozsváron is megvásárolhatják a szükséges ipari cikkeket.

AZ UJJÁSZERVEZETT SZÖVETKEZET

A felszabadulás után ujjászervezték a szövetkezetet. Külön szövetkezetet létesítettek a magyar és román dolgozók. A két szövetkezet nemzetiségi alapon dolgozott s a vezetőségek úgy mint annak előtte — saját

céljaikra használták fel a jövedelmet. Így mindkét szövetkezet ellégedett, egyik sem tudta ellátni a dolgozókat ipari cikkekkel.

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozata alapján Bács község dolgozói az elmúlt esztendőben átszervezték a szövetkezetet. Most már nem egyéni érdekeket szolgáló, nemzeti-ségi alapon dolgozó szövetkezetet létesítettek, hanem arra törekedtek, hogy az új szövetkezet Bács község összes dolgozóinak az érdekét szolgálja. A pártszervezet irányításával a dolgozók olyan vezetőséget választottak, amely eddigi munkájával megbizonyította, hogy a közösségi vagyoni gyarapításért küzd.

Az ujjászervezett szövetkezet vezetősége szívényének tekintette a közösségi vagyoni gyarapítását, az árueosztás osztályharcos alapon való megszervezését. Nagy gondot fordított arra, hogy a község dolgozóit a szövetkezeti munka köré csoportosítsa. A vezetőség, az üzletvezető házról-házra járva, új tagokat szervezett be. Ma a szövetkezet tagjainak száma meghaladja a 800-at.

Az átszervezés után Bács községben fellendült a szövetkezet forgalma. A forgatóéke nap mint nap gyarapodik. Az elmúlt

év novemberében 700—800 ezer lej forgatóékevel dolgoztak, ebben az évben már 1.200.000 lej a forgatóéke. Több mint 900.000 lej készáruban van. Így a szövetkezetben a dolgozók minden ipari cikket találnak, amelyek a háztartáshoz vagy a mezőgazdasági munkák elvégzéséhez szükségesek. Ruházati cikkek, szövet, textilanyag, bakancsok, tankönyvek és egyéb áruk nagymennyiségben találhatóak a szövetkezetben.

A BEGYÜJTÉS MEGSZERVEZÉSE

A szövetkezet vezetősége az árueosztás megszervezésén kívül azon igyekszik, hogy minél jobban kibővítsa a falu és város közötti eszereáforgalmat. Évvenként az elmúlt hónapban nagymennyiségű búzát, rozsot, tojást és egyéb élelmicikket gyűjtött be, amelyeket eljuttatott a városi dolgozóknak. Az élelmicikkekért szövetkezet, textilanyagot, bakancsot, talpat osztott hivatalos áron a dolgozóknak.

A szövetkezet vezetősége tekintse állandó feladatának, hogy a szövetkezettől még távolmaradt dolgozókat is bevonja a munkába. Meg kell magyaráznia, hogy az átszervezett szövetkezet — amint ezt a valóságban is behozta — a dolgozók életszínvonalának emelését szolgálja.

Miért alakult a dési rajon?

A VOLT SZAMOSMEGYE

területi beosztása csak arra volt jó, hogy a földesurak minél nagyobb mértékben kizsákmányolhassák a dolgozó népet. A volt megye területe igen változatos vidék. Mezőgazdasági szempontból csoportokra tagolódik, egyes helyeken, így a volt megye déli részén kitűnő termőföldek vannak. Bethlen és Nagyilonda környékén már szűkebben terem a föld, fent északon, a volt láposi és gorbói járásek területe egyes vidék, ahol mezőgazdaságot alig lehet folytatni. A megye északi részén lakó dolgozó földművesek érdekei nem Dés, hanem a szatmármegyei Nagybánya járás felé irányultak. A láposi járásban gazdag érlelő helyek vannak, a láposi és gorbói járasokban lakó dolgozó földművesek pedig deszkával járták be a távoli megyéket.

Azonkívül, hogy a volt Szamos megye mezőgazdasági szempontból nem jelentős terület, fejlődését, amelyet a bányáipar fejlesztése helyettesít a mezőgazdaság erőszakos fejlesztésével akartak megoldani a tőkés földesuri rendszerben — akadályozta a közlekedési utak hiánya. Vannak olyan területek, amelyeket nem köt össze út a volt megyeszékhellyel s járhatatlan utakon kellett megközelíteniük a

dolgozóknak azokat a központokat, ahol árucikkeiket értékesíthették. A volt megyebeosztás visszasságának egyik jellemző példája, hogy Tőkésbánya dolgozóinak például 70 kilométert kellett gyalogolniuk abban az esetben, ha valami hivatalos ügyüket kellett elintézniük Désen.

A RAJONALÁS MEGSZÜNTELT EZEKET A VISSZASSÁGOKAT.

A dési rajon most magában foglalja Szamos megyének mezőgazdaságilag értékes területeit, az északi területek pedig a nagybányai bányaközpontoz tartoznak. A gabonaszállítás most biztosított, mert a rajon mezőgazdasági termőterületeit járható utak és jó vasuti hálózat kötik össze egymással. Néhány község — többek között Árpástó — melyek a multban indokolatlanul a bethleni járásához tartoztak, most a dési rajon területére estek. Így az árpástói dolgozó földműveseknek sokkal könnyebb terményeiket értékesítése a közeli Désen, ahol nagyobb piaclehetőségek is vannak, mint a távolos Bethlenben. Hasonlóképpen előnyös a rajonalás Tőkésbánya dolgozóinak számára is, amelynek területe a láposbányai rajonhoz tartozva egységes területet képez.

A dési rajonnak, amely lényegesen kisebb, mint a volt Szamos megye, hatalmas fejlődési lehetőségei vannak. A rajonhoz tartozó községek mind közelesek a székhelyhez, Dés városához.

A rajon területén igen elterjedt a gyümölcs-termesztés. Most egységes területen, egységes közigazgatással hatalmas konzervgyárak létesítésére és ellátására nyílik lehetőség. A dési konzervgyár fejlődése biztosítva van, s ez hozzájárul az ország dolgozó népszínvonalának növeléséhez. Széles távlatok nyíltak az állattenyésztés fejlődése előtt is. A dési rajon északi vidékein állattenyésztésre kiválóan alkalmas területek vannak, melyeket most a közigazgatás egyszerűsítésével kellő mértékben ki lehet aknázni.

A rajonalás a rajonszékhely. Dési városának fejlődését biztosítja. Ezt a várost, a mult kormányzatai teljes mértékben elhanyagolták. Rövidesen komoly ipari központtá fejlődik Dés. A cementgyártás erre messzi távolokat nyit. A jövőben a cementgyártás alapanyagait már a rajonhoz tartozó Glód községből lehet közvetlenül a gyárba szállítani, anélkül, hogy a volt jársi határok bürokratikus akadályokból gördítenének a szállítás elé.

DES-RAJON hatalmas fejlődés előtt áll. A Román Munkáspárt támogatásával a rajon ideiglenes bizottsága erejének megtörszerelésével megkezdte működését s minden tevékenysége a rajon dolgozóinak bősége, boldog élete megteremtésére irányul. *Isacu Gh.*

KOLOZS-TARTOMÁNYBAN MEGKEZDTÉK A MELY-SZÁNTÁST IS

Kolozs-tartomány dolgozó földművesei a vetési kampány megkezdésével egyidejűleg, hozzáfogtak a szántáshoz és az őszi termények betakarításához is. A kukoricát 33.605 hektárról, a krumplit 3964 hektárról a napraforgót 6349 hektárról gyűjtötték be. A vetési kampányban az élen jár Kolozsvár-rajon, ahol 1666 hektáron vetettek el búzát. Szamosújvár-rajonban 1375 hektárt, Nagyenyed-rajonban 1824 hektárt vetettek be. Kolozs-tartomány egész területén 7397 hektárt vetettek be. A tartomány 510 magtiszító központja állandóan működésben van.

Mindenek mellett a tartomány dolgozó földművesei a tavaszi vetéshez is előkészítik a földet. Ezidőig az őszi mélyszántást 41 százalékan végezték el.

„A Scântea megvilágította előttem az utat“

Dolgozók levelei a Scântea legális megjelenésének hatodik évfordulóján

A „Scântea“ legális megjelenésének hatodik évfordulója alkalmából az üzemek dolgozói köszönetüket és hálájukat fejezik ki a Román Munkáspárt Központi Vezetősége napilapjának és munkatársainak, azért a lelkes, odaadó, fáradhatatlan munkájáért, mivel hozzájárul a széles népi tömegek tanításához, utat mutat az előrehaladás felé és állandóan irányít. Következőképpen ír két dolgozó:

Eltársias szeretetem küldöm a „Scântea“ hatodik legális évfordulója alkalmából. Én is a sok ezer dolgozó közül egyike vagyok azoknak, akik naponta olvassák a lapot. — Tovább így folytatja: Nemcsak arra tanít, hogy szeressem a munkám, ha-

nem értékelem is azt. A „Scântea“ megvilágította előttem azt az utat, amelyik a békeszerető népek boldogságához vezet. A „Scântea“ volt az, amely felvilágosított, politikai és kulturális ismeretemet gazdagította. Ezért megfogadom, hogy teljes íjju lendülettel nyomom fogom követni tanítását és irányítását és azt másoknak is átadom, felvilágosító munkát fogok végezni. Ezenkívül vállalom azt hogy minden dolgozó, beszervezők olvasásába és előfizetésébe. *Andrej Emil*
könyvelő.

✱

Kedves elvtársak! Nem tudom kifejezni mindazt, amit én

érzek a Román Munkáspárt központi napilapja, a „Scântea“ iránt. Nem is tudnám tovább a lap hasábjait olvasni, ha e pár sorral nem mondhatnék köszönetet a hatodik legális évforduló alkalmából.

Felémelt fejjel, határozottan mondhatom azt, hogy a „Scântea“ hasábjain megjelent cikkek nyomán, annak értékes tanításai alapján, váltam új emberré. Ezért forró baráti üdvözlémet küldöm a „Scântea“ minden egyes munkatársának és irányítójának a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a lap hatodik évfordulója alkalmából.

Muresan Augustin,
RATA-esztergályos.

A 9. számú Állami Építészeti Vállalat dolgozói

követik a szovjet sztáhanovisták példáját

Mindenütt, gyárakban, üzemekben, bányákban és munkaterepeken lelkes és kemény munka folyik a terv megszabta feladatok teljesítéséért és túlszámnyulásért országunkban. A munka nálunk is mindinkább „becsület dolga, tisztesség dolga lesz.“ A szocialista versenyek során kitüntélmunkásokban ugyanaz a jellegzetesség fedezhető fel: a szabad ember tudata, hogy első ízben dolgozik önmagáért. Saját és gyermekei jövőjéért. S ez a tudat új tartalmat ad munkájának, lelkesedéssel tölti el, hogy minél többet és minél jobbat alkosson.

Ezért van az, hogy az 1950-es állami terv idő előtti teljesítésére folyó szocialista munkaversenyek során egyre több bányász, kohó- és építőmunkás, egyre több vas- és textilipari dolgozó dönti meg a régi normákat és kéri új, magasabb normák megszabását. A termelés és a termelékenység állandó növelése mellett egyetlen percre sem feledkeznek meg az ezekhez szorosan kapcsolódó más fontos tényezőkről: a minőség fokozatos megjavításáról, a selejt és hialadé, valamint az előállítási ár csökkentéséről. S mindennek alapja munkájuk jobb meg-

szervezése, az emberi munkaerő, szerszámok és gépek észszerű felhasználása, amely csakis észszerűsítésekkel, alkotó kezdeményezések fokozásával, a szovjet sztáhanovista dolgozók új munkamódszereinek elsajátításával érhető el. Ezért van olyan óriási jelentősége annak, hogy ma már országunkban egyre ismertebbé és elterjedtebbé válik a szovjet sztáhanovisták munkamódszere. Alezej Sztáhanov munkamódszerével Bartha József lüpenyi élbányász már július 13-tól érmele a következő évre, Heinrich Bortkevics szovjet sztáhanovista gyorsfémvágó munkamódszerének alkalmazásával az országban eddig tapasztalt leggyorsabb esztergálási eredményt ért el. Gerendi Gyula sztalilvősi esztergályos, Lidia Korabelnyikova szovjet sztáhanovista élmunkásnö munkamódszerének bevezetésével nagyon sok üzemből milliók megtakarításokat értek el a dolgozók a versenyek során.

Megfigyelhetjük azonban azt is, hogy a szovjet munkamódszer elsajátítása milyen eredményekre vezet egyetlen vállalatban belül. A kolozsvári 9. számú Állami Építészeti Vállalatnál már 1949-es évben is erős visszhang-

ra talált a szovjet sztáhanovisták munkamódszereinek alkalmazása. Több kiváló kőműves munkacsoport teljesítménye bizonyítja, hogy a sztáhanovista építőmunkások munkamódszere nemcsak ismertté vált a vállalatnál, hanem a gyakorlatban alkalmazták is.

Az idei tervévben pedig már nemcsak a kőművesek, hanem a vállalat asztalosai, lakatosai, esztergályosai is követik a szovjet példát és a békeharec jegyében újításikkal máris szép eredményeket értek el. Így például Román János munkaéremrendes asztalos a gyalukések újszerű beállításával több mint 50 százalékkal emelte a gyalugép teljesítő képességét. Farlás Edvárd anyaggyártó készüléket szerkesztett, amellyel a forgatásából odódó holtidőt teljesen kiküszöbölte. Sámson András asztalos pedig tanulmányozva a szovjet asztalosok munkamódszerét, új ajlótípust szerkesztett, amelynek előállítására 40 százalékkal olcsóbb s emellett lényegesen jobb minőségű is, mint az eddig gyártott ajtó. Ugyanakkor Ganz Izidor asztalos lépén olyan észszerűsítést dolgozott ki, amellyel 90 százalékos időmegtakarítást ért el egyetlen munkadarab elkészítésénél. A gép teljes-

sítőképesége túlhaladja az asztalosműhely valamennyi gépének teljesítőképeségét. A lakatosok közül Keresztes András fastanológépének észszerűsítésével 75 százalékkal gyorsította meg a munka menetét. Komán Géza esztergályos egy szovjet mintájú mozgó furókészüléket szerkesztett, amellyel megükben a motorokban végzik el a csapággyurásokat és így, kiküszöbölve a széjjel és összeszereléssel járó holtidőt. Baricz Sándor esztergályos pedig esztergápadjának újszerű tökéletesítésével 300 százalékkal növeli napi munkatejesítményét. Ugyanakkor ő, a dugattyú-esztergápadhoz öleles készülőket szerelt, amely 50 százalékkal emeli az esztergápad napi teljesítőképeségét.

Az egyéni újításokkal és észszerűsítésekkel párhuzamosan kiugró eredményeket értek el azok a munkacsoportok, amelyek a szovjet sztáhanovisták példájára a munkamegszervezésben hoztak be újítást. Ezzel Osváth János kőműves csoportja 595 százalékkal, Budai János szerelő csoportja 327 százalékkal, Kim Márton szerelő csoportja 253 százalékkal, Goldstein Ferenc asztalos csoportja 282 százalékkal, Máttyás Lajos ács csoportja pedig 261 százalékkal, Dezső János kovács csoportja 255 százalékkal és Korács Márton ács csoportja 204 százalékkal haladta túl a munkák békékongresszus-tisztelőre.

Beiktatták a RDNSz Kolozs-tartományi bizottságát

KOLOZSVÁR. — A RDNSz volt kolozs megyei székházában szeptember 24-én ünnepélyes külsőségek között iktatták be a RDNSz Kolozs-tartományi bizottságát. A beiktató gyűlésen megjelent a Román Munkáspárt Kolozs-tartományi bizottságának képviselője, Marele Traian elvtárs és a RDNSz központi bizottságának tagja, Raceanu Ileana elvtársnő, valamint a RDNSz volt kolozs megyei bizottságának tagjai.

Raceanu Ileana elvtársnő nyitotta meg az ülést. A központi bizottság nevében bejelentette, hogy a RDNSz átszervezése megkönnyebbíti a munkát és hozzájárul ahhoz, hogy a szervezetnek szorosabb kapcsolata legyen a falusi dolgozó asszonyokkal. Rámutatott azokra a hiányosságokra, amelyek akadályozták a szervezeti munkát, majd ismertette a RDNSz tartományi és rajoni bizottságainak feladatát. Utána felolvasta a RDNSz központi bizottságának határozatát, amelyben kijelölte a tartomány és rajon bizottságok névsorát.

A RDNSz Kolozs-tartományi bizottságának első titkára Mész Mária, titkár Boreea Mária, szervező felelős Sipos Erzsébet, a közművelődési bizottság felelőse Dan Silvia, káder felelős Cseh Piroska, szociális felelős Pásztor Nastasia,

adminisztrációs felelős Dezső Erzsébet, tartományi bizottsági tagok: Mayer Viktória, Tif Florica és Todea Mária elvtársnők. A Kolozs-tartományhoz tartozó rajonok bizottságainak titkárai a következők: Pugariu Eudochina kolozsvári rajon, Tóth Mária enyedi rajon, Cne Ana zsibói rajon, Săndor Judith dési rajon, Deák Rozália számosújvári rajon, Szatmári Rozália hunyadi rajon.

Marele Traján elvtárs a Román Munkáspárt Kolozs-tar-

mányi bizottságának nevében rámutatott azokra a feladatokra, amelyek az osztályharc fokozásában a falvak szocialista átalakításában a RDNSz szervezeteekre hárulnak.

A rajonok szervezeteinek titkárai felszólalásukban ígéretet tettek, hogy a jövőben még leendőket is a RDNSz munkájánál fogva a falusi dolgozó asszonyok politikai tudásának fokozásáért a mezőgazdaság szocialista átalakításáért és az osztályellenség, a kulákság leleplezéséért.

Tanügyi közlemények

Az egészségügyi minisztérium 10 hónapos egészségügyi (beteg-ápolónői) iskolát nyit Kolozsváron.

Felvételi feltételek: 18-35 év életkor, valamint 4-7 elemi iskolai osztály elvégzése. A jelentkezők 1950 október 15-ig az alábbi iratokat kötelesek beadni a városi egészségügyi osztályra: 1. Kérvény-önéletrajz. 2. Születési bizonyítvány. 3. Iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány. 4. Állampolgársági bizonyítvány. 5. Vagyoni állapotot igazoló irat. 6. Büntetlen ségi bizonyítvány (Cazier judiciar). Az igazolmányok átvizsgálása után sor kerül az orvosi vizsgálatra valamint a felvételi vizsgára, amely a következőkből áll: Román nyelv (írásbeli és

szóbeli) és a RNK alkotmánya (szóbeli).

A vizsgát sikerrel letett növendékeknek lakást és havi 2500 lej biztositanak. Ebédet a kórháztól kaphatnak, ebben az esetben a kapott összegből kötelesek kifizetni azt. Iskolai díjakat nem kell fizetniük. A tanfolyam befejezése után az egészségügyi minisztérium osztja be őket.

A kolozsvári Művészeti Középiskola tudomására hozza a beiratkozott növendékeknek, hogy az előadások 1950 október 2-án reggel 8 órakor kezdődnek. A kolozsvári növendékek jelentkezzenek az iskolában 27-én, 9 órákor az énekkar megalakítása céljából.

SPORT

Nagy érdeklődés mellett rendezték meg Szamosfalván a lovagló rajonbajnokságot

KOLOZSVÁR. — A szamosfalvi fürdő melletti réten nagy érdeklődés mellett rendezték meg vasárnap délután a lovagló rajonbajnokságot. A rajonbajnokságon Alsózsuk, Választ és Monostor lovasai szerepeltek a legjobban az egyes versenyszámokban.

A felvonulás után Popa Ioan

12.000 labdarugó csapat vesz részt a Szovjet Kupában

MOSZKVA. — A Szovjet Kupa küzdelmei minden évben nagy népszerűségnek örvendenek. Ez évben különösen sok labdarugó csapat vett részt a kupára. Az elmúlt évben 8500, ez évben több mint 12.000 csapat vesz részt a küzdelmekben. Három hónap óta több mint ezer városban és faluban folynak a küzdelmek. Az üzemek, gyárak, a kolhozok, a szovhozok, a hadsereg, az iskolák labdarugó sportjának továbbfejlesztését jelentik a Szovjet

a Testnevelési és Sportbizottság részéről üdvözölte a megjelenteket, beszédében kiemelve, hogy az első népi lovasszerenyeken, melyen a falusi dolgozók vettek részt, igen nagy lelkesedéssel kapcsolódtak be az ifjak. A lovaglás hasznos sport — mondta Popa —, mivel olyan tulajdonságokat fejleszt, melyeket az

állami gazdaságokban, kollektív gazdaságokban és géppálmásokon dolgozók mindennapi munkájukban hasznosíthatnak és azonkívül felkészíti ifjúságunkat a hazai védelmére is.

Ezután a zruki pionir fiúk és lányok tartották meg kitünően sikerült bemutatójukat, majd az IMSZ fiataljai tartották meg a MVK-versenyek torna- és akadálybemutatóját.

A 800 méteres versenyben Boer János (Választ) került ki győztesen 1 perc 44 mp-es idővel, Nagy János (Választ) ugyanezzel az idővel a második helyre került. A legszebb küzdelem az 1500 méteres futásban volt a versenyzők között, amelyet Strajar Vasile zruki dolgozó nyert meg 2.41 mp-es idővel. 2. Pop Ioan (Választ) 2.42 mp. 3. Pop Vasile (Választ) 2.54.3 mp. 4. Utu Nistor (Alsózsuk) 2.57 mp. 5. Chiorean Gavril (Monostor) 3 perces idővel.

A verseny után ünnepélyes keretek között osztották ki a falvak dolgozóinak a díjakat.

A VÖRÖS LOBOGÓ

labdarugó csapata készülve az NB. II.-be való bejutás osztályozójára, vasárnap Zilahon játszott, ahol izgalmas küzdelem után 3:2 (1:1) arányban Both 2 és Hegedűs góljaival megérdemelten győzött.

TEMESVÁRON

a TESE együttese barátságos mérkőzés keretében 1:0 (0:0) arányban győzött a Metalul (Resica) ellen.

A „Herbák János”-művek melegvizű uszodájában rendezik meg a hat város vizilabda tornáját

KOLOZSVÁR. — A Testnevelési és Sportbizottság a városok közötti vizilabda kupamérkőzések visszavágóját Kolozsvárra tűzte ki. A hat város: Temesvár, Kolozsvár, Marosvásárhely, Bukarest, Nagyvárad és Széchenyi vizilabda válogatottjainak találkozója a „Herbák János” művek melegvizű uszodájában rendezik meg szeptember 27 és október 3 között.

A városok közötti kupamérkőzésen Temesvár csapata vezet 8 ponttal és jobb gólaránnyal Kolozsvár együttese előtt. A legtöbb csapat egyébként már hétfőn este Kolozsvárra érkezett, hogy pihenten álljanak ki a szerdán kezdődő visszavágó mérkőzésekre. A sorsolást az összes csapatvezetők jelenlétében, keddén tartják meg.

ÉRTESÍTÉS!

Oktober hó 1-én 3 hónapos gépkocsivezetői tanfolyam kezdődik hivatásos vezetők részére.

A tanfolyamon minden 18. életévét betöltött egyén résztvehet. Egy hónapos motoroképzés és személygépkocsivezetői tanfolyamra is lehet jelentkezni, naponta reggel 7 órától déli 1 óráig, Kolozsvárt, Mócorok-utca 64 szám alatt. — Telefon: 14-49.

CONSIGNATIA

Állami Bizományi Üzlet, Kolozsvár, December 30-utca 2. Telefon: 26-98. ELFOGAD ÉS ELAD: Textil, ruhamű és bármilyen háztartási tárgyakat, disztárgyakat, szőnyeget, Technikai cikkek, írógépet, rádiót, villamos- és bármilyen motorokat. SZAVATOLJA AZ ÁRUK TULAJDONJÁT. A tárgy értékét a tulajdonos szakértőnkel egyetértésben állapítja meg. — Nyitva van naponta 7-13 és 16-18.30 óráig.

„Zorile” Intrepr. Poligrafică de Staț Cluj Str. Brassai No. 7.

M O Z I

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: A kis iskolásleány. Előadások: 4, 6, 8 órákor. „MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: Szármányküll emberek. Előadások: 5, 7, 9 órákor. „UJ IDŐK” MOZGÓ: Román híradó. Szorjjet híradó, Könnyű atlétika. Tudomány és technika 76 sz. A nagy világegyetem.

„MUNKÁS” MOZGÓ: A buharai emír. Előadások: 5, 7, 9 órákor. „URANIA” MOZGÓ: Az emír nevében. Előadások: 5, 7, 9-ór. „NEP MOZGÓ” (Popular): A buharai emír. Előadások: fél 6, fél 8 este fél 10 órákor. „CAPITOL” MOZGÓ: Vegyes házasság. Előadások: 5, 7, 9-ór.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMEBE!

A mai napon minden előfizetőnknek csekkleptet küldtünk, hogy előfizetési díját azzal Kolozsvár, Molotov-utca 16 szám címünkre beküldhesse. Azok részére, akik az előfizetési díjat október 10-ig nem fizetik meg, a lap további küldését e naptól beszüntetjük. A „Világosság” kiadóhivatala.

Felkérjük az összes Kolozs-tartományi állami intézményeket, valamint az összes állami kereskedelmi és ipari vállalatokat, hogy szeptember hó 28-ig az összes

gumicsizma, gumikötény és gumikesztyű szükségleteiket velünk írásban közöljék.

„FIERUL” ÁLLAMI KERESKEDELMI VÁLLALAT Kolozsvár, Molotov-utca 21.

AZ ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ mezőgazdasági sorozatában megjelent új könyvek: A. Sz. Bárgvieveva: Hogyan érünk el biztos és bő termést? 32 oldal. ára 8 lej. V. J. Korovin: Traktorbrigádunk harca a bő termésért 76 oldal. ára 20 lej. * * * A peronoszpóra és az ellene való védekezés 38 oldal. ára 18 lej. * * * A tehének takarmánvoztása 52 oldal. ára 16 lej. * Sajtó alatt: Az őszi mélyszántás

Közlemények

Elveszett iratok

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékelt déli-délnyugati szél, először magas fátolfelhőzet, később nyugatról borulás, de csak egy-két helyen kisebb eső. Az éjszakai lehűlés gyengül, a nappali hőmérséklet 2-3 fokkal emelkedik. Kolozsváron hétfőn hajnalban 6.4 fok, délelben 16.7 fok volt.

AZ IDEIGLENES BIZOTTSÁG kereskedelmi ügyosztálya közli, hogy szeptember 30-án megkezdik a cukorosztást!

A VÁROSI MILICIA PARANCSSNOKSÁG közli, hogy szeptember 10-én bór-aktátást talál a szamosfalvi repülőtéren. Szeptember 15-én aranygyűrűt az utcán, igazolt tulajdonosuk átvehetik a milícia parancsnokság (Malinovszki-tér) 64 számú szobában.

A VÁROSI IDEIGLENES BIZOTTSÁG kereskedelmi ügyosztálya közli, hogy az intézmények és vállalatok dolgozói részére az élelmiszerjegyek kiosztása szeptember 30-án befejeződik. A középiskolai és főiskolai tanulók élelmiszerjegyek eljuttatása az érvényben lévő rendelkezések értelmében történik.

APRÓHIRDETÉS

KONYHAKREDCEN, varrógép, festett fémhálo sürgősen eladó. Patá-utca 71. — HASZNÁLT vagy új CSEREPET veszek. Aurel Popovicu-utca 14. Pillangó-telep, Horváth. — DÍOFA KOMBINÁLT szobabutor eladó. Marinescu-utca 60, Ludvig, délután 3-fél 5-ig, este 8 órától. — ROMLOTT, fehér lisztet veszünk. „Falvak Népe” kiadóhivatala. Szabadság-tér 12. — VENNÉK JÓKARBAN 2 vagy 3 szoba, összkomfortos lakást, külön telken. Ajánlatokat „Összkomfortos” jellegre a kiadóba. — FEHER, CSEH OSZLOPKÁLYHIA, 1x2 méretű perzsa szőnyeg eladó. Pavlov (Fürdő)-utca 3. — ELADÓK: gyönyörű kombinált szoba, egyéb bútordarabok. Deutsch, (Eperjes-utca 19. — ELCSERÉLNÉM 2 szoba, komfortos lakásomat 1 szoba komfortossal földszinten. Platon Constantin, Horea-ut 35. ajtó 23. — VESZÉK jó állapotban lévő „Vesta” főzőkemenő. Macavei-utca 43. — RÁDIO 3+2. varósszemes, eladó. Szappan-utca 2. Vulkanizáló műhely. — ELADÓK: csöfotel, kereskes tállaló asztal, kerek asztalka. Tierr István-utca 6. Deák.

PIERDERI DE ACTE Următoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mâinile oricui s'ar afla:

TODORUT Anastasia a lui Chement vad. IOVR dom. in comuna Moigrad, jud. Salaj, Titlul de pensie IOVR Nr. 47.358, eliberat de Casa de Pensie IOVR.

SZABÓ Veronica a lui Gheorghe, vad. IOVR dom. in comuna Moigrad, jud. Salaj, Titlul de pensie IOVR Nr. 129.559, eliberat de Casa de Pensie IOVR.

VICSAI Ladislau, dom. in comuna Mineu, jud. Salaj, Titlul de pensie, eliberat de Casa de Pensie. PIEDEMONTE Varvara nasc Milcescu-Molceanschi dom. in comuna Romanas, jud. Salaj, actul de nastere Nr. 26, eliberat de Mitropolia Chisinau si Buletinul de inscriere la Bir. Pop., eliberat de Militia orasului Lipova, jud. Timis.

PIEDEMONTE Alexandru, dom. in comuna Romanas, jud. Salaj, actul de nastere Nr. 293, eliberat de Primaria orasului Tighina.

ANASTASE Dumitru Cluj, Str. József Attila Nr. 13. (Santierul Electrocarbon Nr. 3.) Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 4212, eliberat de Militia Nr. VII. Bucuresti.

GLIGA Irina Cluj, Str. Baii Nr. 29, carnet sindical Nr. 13.890-191, eliberat de Sindicatul Angajatilor Casnice Cluj.

MIRION Gheorghe, dom. in Campia-Turzii, Carnetul Sindical Nr. 170.052-1531, eliberat de Sind. Metalo-Chimic din Campia-Turzii.

BOARU Ana Cluj, Str. Armata Rosie Nr. 21, Buletin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 009.119-1949, eliberat de Militia Cluj, Carnet Sindical, eliberat de Uniunea Sind din Invatamant Cluj.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Dej, Dos. Nr. 1793-1950, CITATIE, Vakulya Vasile functionar, dom. in Kiskunfélegyháza Str. Bercesényi Nr. 5, Ungaria, este citat la aceasta instanta, camera Nr. 32 pentru 9 Octombrie 1950, ora 8 in calitate de parat in procesul de divort inaintat de reclamanta Vakulya Ecaterina nasc. Pop. In caz de neaparentare se va proceda conform legii. Dej, la 18 Sept. 1950. Judecator: (ss) Indescifrabil, Grefier: (ss) Indescifrabil.

Világosság

Felolós szerkesztő: LAZAR JOZSEF

Szerkesztőség: Horca-ut 6. II. emelet. Telefon: 15-35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11. — Lapfolyamos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó HÍV

TIZEDESMÉRLEGEKET VESZÜNK

„ALIMENTARA” Állami Kereskedelmi Vállalat, Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5.